

車輛亦不多，在輕重緩急上似宜再求切合實際。

工務局張局長孔容答：

本市新計劃道路分期逐步完成後，均與六鄉鎮交通有莫大關係，但如參帥公路匝道工程完成，馬路工程未能配合即不能產生作用，又如內湖成功橋完成後，內湖居民赴基隆時，亦可逕上參帥公路。又如匝道工程做好，設若長壽橋未能配合施工，亦不能使車輛駛上參帥公路，正如大直橋做好後，因濱江街工程遲延一個月，在此期間內交通自然未能改善，因此橋樑與道路均需分別配合完成，交通始可改善。十三條道路工程中如士林中正路，對於陽明山士林等地區交通頗有幫助，興隆路對於南港，木柵等地區交通亦有幫助，而且近期內即可發包。

荆議員鳳崗補述：

光復南路自信義路至中正路這段在三張犁附近的寬度不及八公尺，同時該地又為公車處最大停車場之一，加上大有巴士亦在該處設站，兵工廠亦有防空洞位於馬路中央，車輛行人均感不便，是否應該提早加以拓寬？

工務局張局長孔容答：

本人於國父紀念館破土典禮時途經該處，發現問題後，已令主管單位規劃，近期内當可提報工務督導會報研討改善。

繼續答覆：(2)路燈方面(20)。

周陳議員阿春補述：

本市路燈工程實是頭痛醫頭，腳痛醫腳，經常在各處都有路燈不亮的情形，今後盼能經常派人修護，藉以保障夜間行人與車輛的安全。

工務局張局長孔容答：

車輛亦不多，在輕重緩急上似宜再求切合實際。

主席（林議長挺生）：

時間已到，未答覆部份，請改用書面答覆。

（四時卅二分）。

主席（林議長挺生）：

繼續開會（四時卅四分），現在的議程為工務部門第三組的質詢及答覆，本組共有議員十一位，時間一二一分，今天擬將開會時間延長十幾分鐘，大會是否同意？（無異議）同意延長時間，開始進行。

質詢對象：工務局

違章建築處理委員會 都市計劃委員會

質詢議員：李福長

楊黃秀玉 羅文富 周財源 陳清軒 林榮剛

陳良光

陳清標 陳振家 鄭瑞齋 王友祿

質詢摘要：

一、報載市政府將改建位於本市羅斯福路之南門市場，使成為現代化，並將附設戲院等，其目的在促進羅斯福路、南昌街一帶為繁榮之商業區。不知其計劃詳情如何？定於何時動工？請見告。

二、關於都市建設 總統一再訓示我們，要注重現代化與科學化。

(1)所謂現代化：就是不守舊，不拘泥於成規，必須有新的構想新的境界以及新的頭腦和方法；不只看到今天和明天，必須想到三十年五年乃至十年廿年的都市發展，而設計一套完整的建設藍圖。例如臺北市目前的人口不斷在增長，而商業區集中在西門一帶，交通、下水道、水電等的困擾問題至為嚴重，因此就應注意到商業中心區的轉移，和人口密集地區的自然疏散等問題，如此才能排除所謂解亂和擁塞。(2)所謂科學化：就是要有計劃，有步驟要有時間性的來完成一定的整體建設和工程，絕不是頭痛醫頭，腳

痛治腳，支離破碎的作法。例如我們常見市區天天在挖馬路，鋪水管、挖下水道，而且各自為政，使市民甚感不便。市政工務設施，應該有一套完整的計劃，公開昭告市民，並徵求專家的意見，以示大公無私，免得產生如過去的所謂道路曲直問題，和少數人從中操縱舞弊等問題。貴局對此，不知有何高見？

三、臺北市公共場所不合規定的有多少？ 貴局對此有何解決方法？

四、特三號排水溝何不取直線而採以S型，原因何在？是否合理？

五、聞局長對巷弄道路特別重視，請問雙園區是否例外？

六、信義路五段（由基隆路至松山路）計劃何時打通？請答覆。

七、時零地常因不易獲得協議，而致發生糾紛及影響建設，今後對時零地處理有無妥善辦法？請答覆。

八、鄰里小型公園闢建計劃如何？請說明。

九、松山區虎林街二五二巷係通國泰二村唯一巷道，約有二百公尺兩旁尚無建築物，此種巷道路燈是否應由市府負責裝設？請答覆。

違 建 會

- 一、本市積水地區有六十四處愈來愈嚴重，如何積極消除其患，有何計劃？請說明。
- 二、本市現有禁建地區，其面積若干？禁建原因何在？是否完全合法處理，請說明。
- 三、貴局長接任以來，革新政風，其有關檢舉紅包案之處分情形如何？

- 一、第三組開始質詢，本組對於工務部門共有二十五項質詢，時間一二一分，請局長根據書面質詢摘要逐項答覆。

工務局張局長孔容答：

議長、各位議員先生：現在開始答覆第三組議員先生對於本局的質詢：

之苦，如加改善，則非困難工程，何不及早編列預算，予以興建，以解住民之苦？請說明。

五、溫州小公園，屬私人土地部份應編列預算徵購，加強設備，以符公園完整形態，有無計劃？請說明。

六、敦化路延長工程計劃如何？請說明。

七、羅斯福路四段底之省府產業改良場址，已劃定為民族國中預定地，其細部計劃如何？請說明。

八、福和大橋計劃如何？何時能着手興建？請說明。

九、省市合辦淡水河之疏濬工程，其辦法如何？請說明。

十、基隆路三段近來破壞不堪，應迅速加鋪柏油，以利交通安全。

十一、本市公園與路燈處理，計劃如何？

十二、收購養路大隊（築路工廠）用地辦理經過情形如何？

十三、大臺北交通建設之最新全盤具體規劃請答覆。

十四、本市衛生下水道規劃之工作進度情形如何？請詳細答覆。

十五、都市計劃委員會本年度工作進展情形如何？請答覆。

李 議員 福 長 補 述：

一、關於南門市場改建計劃是由建設局主辦的，本人未曾接到通知，詳情亦不清楚。

二、道路建設宜重視現代化與科學化，乃是不可諱言的事實，例如

今後對於馬路挖掘已訂定統一挖掘辦法，尤其任何道路工程施工之前，均先會同有關方面研討協調，俾免工程完竣後再有其他單位要求重新挖掘，今後均將依此原則推動。

鄭議員瑞齋補述：

今後為配合都市發展需要，似已不能僅注重平面之建設，局長有無考慮從事立體交通規劃？

工務局張局長孔容答：

本市現已成立都市發展研究委員會，並已注重有關立體化交通的技術研究工作，今後勢必更為加強。至於道路曲直問題，自須完全依照都市計劃辦理，例如敦化路曲直線待內政部核定後即可施工，今後對於此類事情自當把握原則，積極推動。

楊黃議員秀玉補述：

本市擬定完整的都市計劃，用意至佳，唯可否及早轉告市民，以免影響市民權益，亦可消弭糾紛之發生？

工務局張局長孔容答：

細部計劃經由都市計劃委員會通過後，即可公告週知，此一工作因係關乎人民權益，本局自須重視。

鄭議員瑞齋補述：

本組書面質詢(1)，固屬建設局主管，但據目前法令規定，市場用地，似乎只能專門用之於興建市場，然以本市寸土寸金的情況而言，將土地興建一層平面市場，頗為可惜，都市計劃，既需向空發展，各種建設更宜趨向立體化，例如底層固可建築市場，二樓以上

亦不妨建成住宅、商場、旅社或其他公共場所，藉以充分利用土地價值，局長有無加以考慮。

工務局張局長孔容答：

目前固受法令限制，然亦並非一成不變，今後仍可視實際需要加以研討，例如南門市場的改建，待建設局提案時，本人自將堅持立體化的原則，不過目前依規定市場保留地均歸建設局規劃，該案迄未提出討論，市府各單位當是一體，將來舉凡合理合法合情的建議，本人必將極力爭取，如果與都市計劃不合，亦可循修改都市計劃的法定程序解決。

鄭議員瑞齋補述：

希望局長能以新的觀念來修改陳舊的法令，使能適合時代需要，如若硬性規定市場用地僅作市場，樓上不能另作其他用途，未免太躉踏土地利用價值。

工務局張局長孔容答：

中山北路有一塊保留地擬興建超級市場，但亦認為可惜，後來乃計劃變更用途，即在超級市場上面另作其他用途，足見合情合理的事情，仍可經由法定程序獲致解決。

鄭議員瑞齋補述：

市場預定地政府因限於財力尚未徵購及興建者，原地主願意出資自建，藉以容納攤販，唯為增加土地利用價值，於市場樓上另行建造為旅館或其他用途，市府是否可以同意？

工務局張局長孔容答：

市場保留地遇有私人準備投資興建，市府似有特定辦法，待查清楚後再行提出報告。

楊黃議員秀玉補述：

本市人口不斷增加，商業區僅有西門町一帶，已呈飽和狀態，尤以交通、下水道、水電等諸問題最為困擾，今後是否可依人口比例，另行擴大商業區範圍？

工務局張局長孔容答：

本局根據目前市區發展的現況，認為已有若干地區事實上均已發展成商業區者，均經專案呈報內政部擬請修改為商業區，但經內政部核准更改者並不多，其他未經核准者，當再繼續研究。因為過去老的商業區確實已無發展餘地，人口增加之後，自需依照正比例酌開新商業區以應需要，內政部方面雖表示本市商業已超過一定比例，但是市府都市計劃委員會亦曾兩度派員列席內政部會議說明，現在已有部份經內政部核准，今後仍將繼續極力爭取。

李議員福長補述：

南門市場的改建於本市改制之初即有計劃，據說最近即將動工，但局長却表示全不知情，本席認為建設局有不少工作純係表面的宣傳而已，此一計劃究竟是否事實，盼張局長與建設局長聯繫一下。都市建設宜求美化，正如高市長引喻任何住家的裝設首先以客廳最為重要，廚房則無關輕重，個人則不以為然，以局長看法都市建設是否僅重視表面即可，還是需要面面顧到？

工務局張局長孔容答：

我們在作業崗位上應當把職責內的工作做好，整個規劃是另一回事，例如市場道路、巷弄等工程本局都應趕緊設法完成，例如去年下半年及今年上半年對於貧困地區的巷弄改善工程也都分別交由各區公所負責改善，今後仍將配合財力分區分年完成。例如今年一至六月間的小工程，現在也有着手規劃，對於貴會以及區公所和其他方面的意見，本局都要收集研討，決定輕重緩急，配合財源逐步

解決。在去年一年中，除去若干大工程外，水溝巷弄等小型工程共徵完二百餘處。

陳議員夏光補述：

仁愛路與信義路的拓寬工程耗費公帑極多，土地徵收，房屋拆遷及路面工程完成後，迄今依然保持雙線道，雖然市府有意美化都市保持綠地，但却不必過份浪費土地，設如上述兩條馬路於三、五年後交通量增至飽和點時，是否還要加以拓寬。

工務局張局長孔容答：

仁愛路工程是根據目前交通量施工的，而且是本人到職以前即已定案，自然不便加以變更，如果將來交通量增加後，當然還得加以拓寬，而且任何道路平時也都必須加以保養。至於都市計劃道路也都有一定的寬度，並不是隨心所欲漫無計劃的施工，尤其每一條馬路的任何改善工程都是根據該路過去及現在情況而來，如無特殊情形，即不會有太大的變化，至於道路上有彎彎曲曲的現象，主要是根據學理上的研究，俾使往來車輛易於轉彎。

周議員財源補述：

請問工務局五十九年度預算共有多少經費？六十年度又有多少？中央有無補助配合款？

工務局張局長孔容答：

六十年度的預算尚未編列，新建工程預算四億元，實際上只能做二億元，同時每年仍需看中央補助經費的多寡而定，如果補助得太少，自然也不能做得太多。例如五十九年預算中，中央僅補助二億五千萬元配合款，六十年度以後，中央方面原則上已決定改變補助方式，亦即中央將視工程大小，酌給補助，市府不必有一定金額的配合款。當然在工務建設四年計劃中，建設經費不只四億元，總

數當在八、九億元以上，不過本局自須分別工程的輕重緩急及財力

，分年分期付諸實施，盡量以我們自己的能力，完成自己的任務。

三、關於公共場所檢查，市府設有公共場所安全檢查小組，本局亦

為該小組成份子之一，對於檢查工作，本局僅就工務部門之安全

問題予以檢查報到安全檢查小組，至於其他部門則由其他各有關

單位負責檢查，然後由安全小組綜合的通知改善。

陳議員良光補述：

這題最容易引起詬病，處理不公，種種傳聞很多，請局長就貴

局有關不符規定的公共設施方面將安全檢查小組的資料送一份給本

會參考。

工務局張局長孔容答：

連辦。

四、為配合雙園路及東園橋交通量故遷就事實，經都市計劃委員會

通過修正後施工，純技術觀點應採直線，在不影響水流原則下，

始可改為彎形。

五、關於巷弄道路之修補，本局係依照補助三分之一之規定辦理無
分地域之區別雙園區並沒有例外。

主席（林議長挺生）：

時間到了，未答覆部份俟明日繼續答覆，散會。（五時廿二分）

——二月三日上午九時四十三分——

工務局張局長孔容答：
宣佈開會，繼續工務部門第三組質詢及答覆。第三組尚餘七十分四分，請工務局張局長繼續答覆。

工務局張局長孔容答：

議長、各位議員先生：昨天各位要我查的三件事情，其中兩件

業已查清楚。我想先向各位提出報告：

(一)、關於南港區巷弄工程補助問題，經陳處長與區長當面說明之後

，區長已有瞭解，南港區巷弄仍與本市任何一區相同，均由市府

負擔三分之二補助費。

(二)、中正路一千四百巷路經派員調查獲悉因鐵路局倉庫設於該一

巷內，因此經常有載重車輛經過，巷路隨遭損壞，本人已交代陳

處長今後應加強注意維護。

其次繼續答覆：

六、信義路五段是否預備打通？因為永吉路的拓寬業已列入計劃，

並經規劃打通南港至內湖與市區的計劃道路，所以信義路五段的

工程擬稍緩規劃。

陳議員清標補述：

三張犁至五分埔一帶居民至市區均須經饒河街，出入甚為不便

，信義路五段仍盼從速規劃。

工務局張局長孔容答：

有關五分埔一帶交通情形本局當全盤加以研究，而且我將親自前往該一區域詳加觀察，如有急切需要，自可提前規劃。

七、關於畸零地使用問題本局自去年開始已很重視，並經研訂畸零地建築處理規則，該規則已經市政會議通過，目前正擬送請貴會審議，屆時尚祈支持，因為該通則實施以後，過去許多不易獲致協議的困擾相信均可迎刃而解，因為該一通則正是針對這些問題而擬訂的，同時將來送請貴會審議時，也盼各位能針對實際需要，提供更進一步的寶貴意見，俾使畸零地的有關問題更能獲得圓滿解決。

八、關於里鄰小型公園計劃，目前本局均已按照都市計劃及年度預

算編列，例如六十年度預算內已予列入兩處，今後仍將視財源情況，逐年完成。

李議員福長補述：

本市鄰里小型公園共有二二八處，目前僅有十四處已經完成，其餘預定地都已成為違建戶或解亂的淵源。這些小型公園無論附近的小孩或成人都可遊憩，應該盡量爭取預算，加速完成，局長頗為能幹，請問有無加速完成計劃？

工務局張局長孔容答：

鄰里公園已規劃十幾處，均依區域分別列入預算，在五十九年內因已列入一個完全新建的小型公園預算，致未能再行編列，今後不但將盡量爭取預算，而且公園預定地也將盡量避免作其他任何用途，例如某些預定地雖也有其他單位提出興建商場，本局仍堅持必須建設公園，即使必須興建商場也不妨改建地下商場，上面仍為公園，至於規劃的先後，則以都市計劃及某些區域較少公園者決定優先順序。

李議員福長補述：

本市共有小型公園預定地二百四十處，如果每年規劃十幾處，是否共需二十年之久才能全部規劃完成？其他據說在都市計劃中原已列入做為綠地的後來又予以改為住宅區，是否事實？所謂美化都市，準備做到都市鄉郊化，是否僅為一空洞的口號？

工務局張局長孔容答：

公園預定地並不隨便變更為其他用途，即使目前或有充作垃圾場者亦不過是臨時的現象，至於六十年度預算內，由於財源關係，現只編列兩處，往後相信逐年均可增加編列。

李議員福長補述：

據說有公園預定地擬改建市場，局長是否同意？同時今後盼能切實盡力爭取預算。

工務局張局長孔容答：

就工務局立場而言，絕對不能同意將公園預定地改為市場，除非地下市場，上面仍為公園。今後我們一定更加重視鄰里公園的建設，極力爭取預算，不過每次爭取編列預算確實是困難重重。九、虎林街二五二巷國泰二邨巷道路燈當然應由市府裝設，雖然經費困難，但是僅約二百公尺，當可即飭養護處辦理。

一、有關本市六十四個淹水地區的改善工程現在業已積極趕工，預計於六月底以前全部完成，目前正在施工中的有重慶南路，仁愛路，信義路一、三段，民生路、三張犁、吳興街、建國南路、敦化路、林森路、南機場、和平西路二段一〇四巷、泰安路等各地支幹線，下水道或抽水站等改善或新建工程，這些工程都是針對六十四處淹水地區的情形施工的，新工處與養護處均在積極趕工中。

一、本市現在有關停發建築執照者共有六項：①根據警總公佈實施的軍事禁建或限建區域。②敦化南路暨仁愛路以南地區因敦化路曲直線尚未有最後核定，暫行停止發照，現據內政部核為直線延伸，公事下來以後，即可解禁。③火車站附近地區為配合鐵路高架，暫行禁建。④劍潭暨承德路兩側為配合交通發展，諸如鐵路高架或高速公路工程等，暫行停建。⑤尚未訂定細部計劃地區（目前尚有一千公頃）約佔全市面積四分之一，亦即新編入本市之景美、木柵、內湖、南港等地區中之山坡或低窪地區，因為根據都市計劃法第二十二條規定均須分期分區擬訂細部計劃，又據該法第五條規定，政府於訂定細部計劃以前得限制使用人為防礙都

市建設之使用。⑥華江大橋兩側奉行政院院令辦理區段徵收，乃

先停止發照。除上述六種情形以外，其餘地區均可依照規定發照。

周議員財源補述：

今後任何禁建均盼先行完成法定程序，避免以行政命令隨便禁建，否則局長即有違法失職之嫌。

工務局張局長孔容答：

本局向未隨便禁建，所有禁建地區均係先行奉准而後始行公佈，尤其本人絕不敢做任何違法事情。

陳議員清軒補述：

禁建使土地所有權人蒙受損失極大，例如原為四千元一坪的土地，禁建後每坪尚不及二千元，足見政府一舉一動影響市民權益甚大，今後請勿隨便禁建。

工務局張局長孔容答：

禁建與否，均仍將依法辦理。

三、本局五十八年一年來辦理政風案件共有六十三件，已經結案者五十五件，其中判刑一人，記大過四人，記小過五人，申誡二千警告四人，移送法辦一案，另有八件尚在繼續辦理之中，本局並

經訂頒拒收紅包的辦法，凡有同仁接到紅包呈報上來者，不啻給予精神上嘉獎，而且加倍發給獎金，例如有一同仁呈上二百元紅包後，立即發給四百元獎金，並予以記功一次，因此風氣確已逐漸糾正，同時我可以向各位保證，個人必定以身作則，領導全體同仁，如果今後各位仍有耳聞或確實資料盼能即刻告訴我，對於整飭風氣的案件必將雷厲風行，至少我可以保證將盡最大的決心來改進過去的陋規。

林議員榮剛補述：

剛才據局長的報告，頗有革新的作風，但要提醒局長注意，大部份的紅色可能並不到貴局辦公處，例如建築房屋者為請貴局派員檢查結構，於車上交給紅色的現象很多，而且除地基外，無論建至二樓三樓或四樓五樓時，均需每次致送紅包，根據一般人經驗，凡是四層樓的建築物，大概均需經過七道紅包，因此對於如何防止檢查工地的同仁接受紅包還盼局長特別注意。

工務局張局長孔容答：

林議員提到的這點最近我也耳聞過，因此也有一套對付辦法，就是今後無論任何人前來邀請工務局派人查驗工程時皆不可派車接送，本局將自備汽車接送，本局當不惜油料消毫，因為多有一個司機同往，除非同流合污，否則當不便接受紅包。除此以外，對於人民申請執照本局也都有詳細的規定，藉以杜絕任何貪贓枉法的事件，為此我不但要求我們同仁要潔身自愛，同時也分別商請營造業及建築師兩公會推誠合作，彼此尊重，尤其建築師理監事會每月開會時，我都特別加以強調，因為我已瞭解單自處分一途不易解決，事實上這樣雙管齊下以後已有顯著改善。

林議員榮剛補述：

由於工程檢驗拖延時日，弊端自然發生，今後如能限定於某些時日內必須前往查驗，當能有助於弊端的防止。

工務局張局長孔容答：

今後一定限制時間，如果超過時限，必須追究到底。

陳議員良光補述：

局長整飭政風的決心本席至為欽佩，但是事實上局長却是力不從心，例如呈報收到紅包後，立即發給加倍獎金乃是事實，但是許

多承辦人員或技術人員依然有問題，例如二百元紅包何以要呈報上級，當然是由於不良習氣養成，工作同仁胃口太大。例如申請建造七八層以上高樓，據過去傳聞紅包至少在十萬元以上，因此今後仍

盼局長能明察暗訪，尤其要設法瞭解申請人實際遭受到敲詐的痛苦情形，當然建築師或黃牛也會敲詐。總之，今後局長應當努力的方針是：盡量從各種方式減少並消滅工作人員的胃口，無論如何現在

這一問題仍然存在，例如遇有共同壁發生糾紛，承辦人員出面調解也要乘機索取紅包，今後對於有關建築案件，盼能加強注意，同時今後本會同仁當願意和局長保持聯繫，必要時我們也可逕行移送法辦。

工務局張局長孔容答：

假如今後發現有確實資料，我將一定依法辦理，希望各位多多支持。

李議員福長補述：

局長的作風，非常欽佩，在去年發現的六十三件紅包中，總計

共有多少金額？

工務局張局長孔容答：

錢數多寡，尚待調查，確實數字不詳。

周議員財源補述：

紅包並不一定要以紅紙包起來才是，其他尚有種種不同方式的賄賂也都是紅包，去年申請案件共有六、九四四件，其中經責局查獲的只有六十三件，似乎太少了，因為根據各方面的估計，無論申請建築執照或變更設計等，至少有一半以上的案件均須紅包，六千多件中，至少有三千件以上必然發生紅包的行為。

李議員福長補述：

現在收受紅包的方式非常高明，花樣也多，局長必須切實澈底的調查與防止。如果僅作口頭宣傳，自然與事無補。

工務局張局長孔容答：

現在即使有收受紅包的事實，也不敢像過去公開交易，今後一定更加注意查究。

陳議員良光補述：

據建築師告稱現在的紅包已由現鈔改為金塊，花樣翻新，必須加強防止。

陳議員清標補述：

過去工務局是紅包天下，相信局長在報上也已看過不少消息，現在雖然發現有將二百元紅包呈報上級的現象，但是鑑於過去的紅包金額至少在一千元以上，二百元可能是嫌它太少，雖然目前已不敢再行公開要求，但是暗地進行仍是不可否認的事實，希望局長能繼續加強防止。

工務局張局長孔容答：

今後我一定竭盡全力防止這些陋規的發生，藉以真正達到革新

的目的。

三、工務局對於人民申請的案件，例如申請建築執照，均有嚴格規定，除非在結構上有待特殊研究的案件以外，審查時規定只准退還一次，不能存心刁難，以免造成索取紅包的不良風氣，因此如果發現有退還兩次以上者，必須追究責任，同時在審核圖樣及決定退還，均可不必經由局長核定，但是某些地方需要如何改正，務必詳細寫明，不可含糊其詞，同時簽退案件在作業上亦予規定必須以明信片通知申請人，對於普通案件亦已規定十日為限，高樓大廈的建築執照亦不得逾一個月，如有特殊情形而逾期者，必

煩詳加說明，以明權責，今後如再發現未依上述規定辦理的案件，自須查究責任。

陳議員清軒補述：

如何做到確實便民乃是政治的重心工作所在，聽到局長的說明，甚為寬慰，但是除去現行措施以外，是否可以專設稽察人員經常抽案調查，藉以加強防止弊端，而能真正便民。

工務局張局長孔容答：

現在本局已派有專門負責的考核人員，今後一定更將加強辦理

林議員榮剛補述：

關於便民問題，已經搔到癢處，你說審核只許退一次，如果專家核圖一再退回，必然另有企圖，但是對於時間問題也必須加以限制，過去申請執照時，自申請提出時至發照為期一星期，今後也應當以此為限，果能如此才是真正便民。

陳議員良光補述：

貴局現行管理規則乃是前經本市臨時議會通過的，該規則中明定對於人民申請案件必須在十日內審核完畢，現在有無切實施行？

工務局張局長孔容答：

現在就是遵照該規則施行的，但是也有例外案件，例如有些案件不符規定時，通知建築師前來修改，該建築師因故拖延十幾二十日，甚或送還建築師後，拖延兩個月之久未將圖樣送回復審。

陳議員良光補述：

本席有一友人在木柵某都市細部計劃內申請建築執照，同一地點另有二戶提出申請均經核准，唯我友人未經核准，另該兩戶，據稱一為現役中將軍官，一為富有人家，此種現象，是否仍為紅包作

祟所致？對於這類案件，希望局長深切注意，切勿提一點做一點。

工務局張局長孔容答：

陳議員所提木柵的事情，查清楚以後再提出報告，任何案件只要獲得消息，我無不立即派員調查。

四、溫州街底排水溝不流暢，改善工程業已列入六十年度預算，至於是需要臨時設法疏通，當飭養護處派員勘查。

陳議員清軒補述：

本市排水工程何時才可澈底解決。許多小工程，如何局部解決盼能及早辦理，例如溫州街底至少有一千戶市民居住該處，每年雨季，盡成澤國，據專家估計，該處排水工程不致超過一百萬元，請局長盡量提前辦理，根據個人的瞭解，因新生南路大排水溝很近，只要修築幾條小水溝即可解決問題。

工務局張局長孔容答：

我當派員勘察，如果情況急迫，花錢不多，當可盡量提前辦理。

陳議員清標補述：

關於(23)項本市交通全盤規劃問題，近年來由於國民所得增加，生活程度提高，車輛也逐日增多，除去若干地下道，天橋以及高架鐵路以外，其他一般馬路能否負擔未來的交通流量，請問局長有無全盤規劃的打算？

工務局張局長孔容答：

關於交通規劃問題現已納入四年工務建設範圍，而且每年均經切實檢討，參照當時交通狀況，重加規劃。

陳議員清軒補述：

交通全盤計劃必須有遠大眼光，例如在日據時代已曾計劃將本

市區高架公路定於五分埔，現在如果決定在關區高架，是否將影響未來都市的發展？有關在郊區高架的意見，請局長一併加以研究。

工務局張局長孔容答：

在南京東路或濱江街這邊高架，公路局尚在研究，靠山邊的路線經研究後，現已不再考慮。究竟高架公路經濱江街好，抑或南京東路較好，市府也正在進行研究，因為公路高架亦為配合本市的繁榮，因此路線自須經過本市的同意始可決定，除非公路局或其他方面提出充分理由，否則本市仍不能不以有助於市區建設及交通改善為考慮的前提，至於技術上的問題，現在每星期均在進行研究，將來研討結果，當會提供公路局採納，不過公路高架，迄仍未作定案。

主席：

第三組時間已到，未答覆部份改用書面答覆，現在休息十分鐘。（十時五十七分）。

——上午十一時八分——

主席：

繼續開會，現在的議程是工務部門第四組的質詢及答覆，第四組質詢議員共有五位，時間五十五分鐘，開始進行，先請違建會胡執行秘書答覆。

質詢對象：工務局 違章建築處理委員會 都市計劃委員會

質詢議員：周洪根 范伯超 梁紹洲 鄭娟娥 潘天祿

質詢摘要：

一、局長先生：

局長這次在寒假期間，為了全市市民的利益，仍然不忘為市民服務，來到議會聽取施政質詢，這種公而忘私的精神，殊值讚佩。關於臺北市的防洪治水問題，已提出七點在總質詢中 向高市長

請教，當時張局長也在座，因限於時間，其中四至七點係另以書面答覆，（一至三點雖蒙市長口頭答覆，但措辭稍顯含糊籠統，這幾天市民們不斷當面或以電話反應，認為市長的答覆，尚不夠明確具體，凜於洪禍之烈，要我們再向直接負責的工務局質詢，所以我們只好再向局長請教。

（一）關於市區積水問題，貴局在本年颱風季節來臨以前，採取的緊急措施有那幾項？都是否能在六月底以前完成？完成後是否可以保證不再積水？

（二）關於臺北市的防洪問題，行政院五十八年十一月六日院會通過的四項緊急措施：一、興建松山堤防。二、疏浚淡水河河床。三、成立石門水庫溢洪調節中心。四、加強整建臺北市下水道系統。並決定交由省有關單位，擬訂具體辦法呈核，現時隔三月，距六月底只有五個月的時間，若僅憑公文往返，則一眨眼時間就到了，問題必然依舊存在，市民受不了，議會與市府將無法向市民交代。市民們目前急於想知道的是：市府對行政院指示辦理的四項緊急措施，是否主動積極在協調爭取，在辦理，實際進展情形如何？松山堤防何日開工，何時可以完成？淡水河河床何日開始疏浚，預計在六月底以前，可以疏浚之淤積量多少？石門水庫溢洪調節中心何時可望成立，初步協定如何？市區下水道系統加強整建計劃及其實際進行情形與效果各如何？

（三）市府以前在三張犁沿山坡興建截水溝一條，但仍然淹水，其原因如何，應由何方負責？現計劃新闢一條截水溝，未知何時可以開工，本年六月底以前能否完成，完成後吳興街一帶可否不再積水？